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Umfrage-Basics

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 500 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 26.03.2021 – 02.04.2021

Studienumfang 11 Fragen

Mobile Teilnahme 56,8%

Daten-Cleaning 29 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 500
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,4%

15,6%

17,0%

18,2%

20,4%

15,0%

50,0%50,0%

7,6%

16,0%

17,2%

18,4%

20,4%

14,4%

6,0%

7,2%

15,2%

16,8%

18,0%

20,4%

15,6%

6,8%
70 - 75 6,4%
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Haben Sie den Begriff "bedingungsloses Grundeinkommen" vor dieser Umfrage schon einmal gehört? || n=500

Bekanntheit: bedingungsloses Grundeinkommen

49,2%

26,4%

24,4%

Ja und ich weiß, was damit gemeint ist Ja, aber ich weiß nicht genau, was damit gemeint ist Nein

75,6%

56,0%

42,4%

Männlich

Weiblich
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[...] Wie stehen Sie grundsätzlich dem bedingungslosen Grundeinkommen gegenüber? || n=500 || MW 2,9

Einstellung zum bedingungslosen Grundeinkommen

19,0% 19,2%

30,0%

17,8%

14,0%

Sehr positiv Eher positiv Teils, teils Eher negativ Sehr negativ

31,8%

38,2%
48,7%

43,5%
39,6%

31,4%
28,0%

34,1%
31,6%

54,4%

Sample Total
14 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 75 Jahre

Finanzielle Situation
Über dem Durchschnitt

Durchschnitt
Unter dem Durchschnitt
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Was spricht Ihrer Meinung nach FÜR ein bedingungsloses Grundeinkommen in Österreich? || n=500 || Mehrfach -Nennung möglich

Aspekte FÜR ein bedingungsloses Grundeinkommen

51,6%

38,0%

29,8%

27,4%

25,6%

24,4%

23,6%

22,4%

21,8%

21,6%

21,6%

13,8%

11,8%

11,6%

6,4%

2,4%

17,4%

Verringerung der Armut

Absicherung für alle in Krisenzeiten

Positive Auswirkung auf die allgemeine Zufriedenheit der Bevölkerung

Gleichbehandlung aller Bürger

Positive Auswirkung auf die Gesundheit (z.B. weniger Stress)

Mehr Zeit für Familie und Freunde

Ankurbelung der Wirtschaft

Arbeitswahl nach eigenen Interessen und Stärken

Verringerung der Kriminalität

Menschen können ihren Träumen und Berufungen folgen

Verringerung der staatlichen Bürokratie durch Wegfall anderer Leistungen und deren Verwaltung

Steigerung der Kreativität/ Innovation

Es wird produktiver gearbeitet

Weniger Kosten für das Gesundheitssystem

Reduzierung der Langeweile bei der Arbeit

Sonstiges

Nichts
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Was spricht Ihrer Meinung nach GEGEN ein bedingungsloses Grundeinkommen (BGE) in Österreich? || n=500 || Mehrfach -Nennung möglich

Aspekte GEGEN ein bedingungsloses Grundeinkommen

63,8%

53,6%

52,0%

34,2%

31,2%

27,0%

26,2%

26,2%

14,0%

13,4%

8,0%

2,8%

7,2%

Manche Menschen gehen dann überhaupt nicht mehr arbeiten

Unbeliebtere Jobs werden nicht mehr angenommen/ gemacht

Falsche Motivation, um österreichischer Staatsbürger zu werden

Unmöglich dieses Projekt zu finanzieren

Arbeitgeber senken die Löhne

Kein Eingehen auf individuelle Lebenssituation der Bürger

Wegfall anderer Sozialleistungen

Verwendetes Geld für BGE fehlt an anderer Stelle

Treibt die Inflation voran

Menschen ohne Anspruch auf BGE müssen die unbeliebteren Jobs übernehmen

Zunahme der Kriminalität durch geringere Attraktivität in der Justiz zu arbeiten

Sonstiges

Nichts
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Für welche der folgenden Personen(-gruppen) wäre ein bedingungsloses Grundeinkommen in Österreich geeignet? || n=500 || 

Top-2-Box: sehr gut geeignet / eher gut geeignet (5-stufig)

Geeignete Personen: bedingungsloses Grundeinkommen

38,0%

35,2%

32,2%

26,4%

19,4%

16,6%

13,2%

9,2%

6,8%

33,8%

32,0%

26,2%

26,2%

21,8%

18,8%

14,8%

15,4%

7,6%

71,8%

67,2%

58,4%

52,6%

41,2%

35,4%

28,0%

24,6%

14,4%

Alleinerziehende

Menschen, deren finanzielle Situation weit unter dem Durchschnitt liegt

Pensionist*innen

Familien

Arbeitssuchende

Lehrlinge/ Schüler*innen/ Student*innen

Singles

Jugendliche

Menschen, deren finanzielle Situation weit über dem Durchschnitt liegt

sehr gut geeignet

eher gut geeignet
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Hand aufs Herz: Würden Sie an Ihrer aktuellen beruflichen Situation etwas ändern, wenn das bedingungslose Grundeinkommen eing eführt werden würde? || 

n=500 || MW 3,1

Änderungen der eigenen beruflichen Situation bei der 

Einführung des bedingungslosen Grundeinkommens

8,4%

16,0%

37,4%
38,2%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

75,6%

24,4%
28,7%

37,6%
34,1%

17,6%
7,5%

20,0%
18,9%

39,2%

Sample Total
14 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 75 Jahre

Finanzielle Situation
Über dem Durchschnitt

Durchschnitt
Unter dem Durchschnitt
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Angenommen das bedingungslose Grundeinkommen (BGE) wird in Österreich eingeführt: Wie hoch sollte das BGE pro Monat Ihrer Mei nung nach sein? || 

n=500

Angemessene Höhe des bedingungslosen 

Grundeinkommens pro Monat

€ 742

€ 1 088

€ 1 607

€ 600

€ 1 000

€ 1 200

Ab diesem Betrag und darunter wäre BGE zu niedrig Angemessener Betrag BGE Ab diesem Betrag wäre BGE zu hoch

Mittelwert Median
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Wie wahrscheinlich wird das bedingungslose Grundeinkommen in Österreich in absehbarer Zeit eingeführt?  || n=500 || MW 3,2

Wahrscheinlichkeit einer Einführung des 

bedingungslosen Grundeinkommens

3,4%

10,0%

48,4%

38,2%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

86,6%

13,4%

15,7%

22,4%

9,9%

15,7%

4,7%

Sample Total

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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[...] Denken Sie nun bitte an Ihre aktuelle Situation und Dinge, die Ihnen vielleicht im Kopf herumgehen. Was für Sorgen bzw. Ängste haben Sie aktuell? || 

n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Aktuelle Sorgen & Ängste

52,0%

33,8%

31,6%

30,4%

28,4%

26,0%

25,8%

25,8%

23,0%

22,2%

19,0%

18,8%

17,4%

14,4%

12,6%

12,6%

10,6%

10,4%

2,6%

9,0%

Corona-Krise und damit verbundene Einschränkungen und Konsequenzen

Zukunft der eigenen Kinder

Steigende Lebenskosten

Wirtschaft

Politische Lage

Eine schwere Erkrankung (jemand anderer)

Eine schwere Erkrankung (ich selbst)

Zunehmende Migration

Stress

Pflegefall im Alter zu sein

Terrorismus/ Krieg

Arbeitslosigkeit

Kriminalität (z.B. Überfall, Einbruch)

Einsamkeit

(Alters)armut

Hohe Verschuldung

Einen Unfall zu haben

Probleme in der Partnerschaft

Sonstige

Mir bereitet nichts Sorgen/Ängste
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[...] Denken Sie nun bitte an Ihre aktuelle Situation und Dinge, die Ihnen vielleicht im Kopf herumgehen. Was für Sorgen bzw. Ängste haben Sie aktuell? || 

Mehrfach-Nennung möglich

Aktuelle Sorgen & Ängste
Geschlecht im Detail

43,2%

28,0%

25,2%

20,0%

18,4%

17,6%

13,6%

8,8%

8,8%

60,8%

39,6%

38,0%

32,0%

26,0%

28,4%

21,2%

20,0%

16,4%

Corona-Krise und damit verbundene Einschränkungen und Konsequenzen

Zukunft der eigenen Kinder

Steigende Lebenskosten

Eine schwere Erkrankung (jemand anderer)

Pflegefall im Alter zu sein

Stress

Kriminalität (z.B. Überfall, Einbruch)

Einsamkeit

Hohe Verschuldung

Männlich (n=250)

Weiblich (n=250)
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Unabhängig von Ihrem aktuellen Beschäftigungsverhältnis: Was für einen Stellenwert hat Arbeit bzw. ein Job für Sie? || n=500 || MW 2,1

Stellenwert von Arbeit/ Job

40,0%

32,6%

17,0%

3,2%

7,2%

1 = Sehr hohen Stellenwert 2 3 4 5 = Überhaupt keinen Stellenwert

72,6%

10,4%

25,2%
30,6%

41,8%

52,0%

50,5%

41,6%

44,7%
30,4%

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre

Finanzielle Situation

Über dem Durchschnitt

Durchschnitt

Unter dem Durchschnitt
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Welche Bedeutung hat Arbeit bzw. ein Job für Sie? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Bedeutung von Arbeit/ Job

64,4%

43,6%

37,2%

35,4%

35,0%

33,8%

26,4%

20,2%

19,0%

18,2%

17,6%

15,6%

13,4%

13,4%

9,2%

1,2%

7,6%

Weg, um meinen Lebensunterhalt zu verdienen

Lebensqualität verbessern

Meine Talente und Fähigkeiten fördern/einsetzen

Gefühl der Produktivität

Netz an Arbeitskollegen/ Freundschaften am Arbeitsplatz

Persönliche Erfüllung

Etwas erschaffen

Menschen/ Firmen bei der Erreichung ihrer Ziele zu unterstützen

Anderen helfen

Kreativität ausleben

Traum verwirklichen

Etwas, ohne dem ich nicht leben könnte

Ein notwendiges Übel

Etwas, das mir viel Freizeit nimmt

Anstrengung, Mühsal

Sonstiges

Keine bestimmte Bedeutung

Männlich Weiblich

Weg, um meinen Lebensunterhalt zu verdienen 60,0% 68,8%

Gefühl der Produktivität 30,8% 40,0%

Persönliche Erfüllung 28,8% 38,8%

Traum verwirklichen 14,0% 21,2%

Etwas, das mir viel Freizeit nimmt 17,2% 9,6%
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